

济南四大片区将能直饮泉水

泉水名片更可感,逛明府城可喝上趵突泉水

本报济南9月11日讯(记者蒋龙龙)近日,省城趵突泉先观后用工程已开始调试,每天引1万方趵突泉水到市政管网,给市民饮用。该工程未来还将为明府城片区的直饮点提供趵突泉水。为让更多市民喝上泉水,济南正在西客站片区建设直饮水工程,CBD、新东站片区将建公共建筑泉水直饮系统。

11日上午,趵突泉水位达到29.20米,当天喷涌量达到

了3万多方。在趵突泉下游的河道里有一个引水口,1万方趵突泉水从这里进入了蓄水池。这些趵突泉水将送到位于共青团路上的滤站过滤,再输送到普利门加压站附近,在普利门加压站的水池经过简单消毒后,被送到市政管网。目前受益的主要为共青团路沿线和制锦市小区。

目前,济南市已经在趵突泉公园、五龙潭公园、黑虎泉附

近,舜井街附近设置多处泉水直饮点,都是直接采用泉水过滤后给市民和游客饮用。

济南计划在明府城片区建设便民泉水直饮点100处,这些直饮点未来也有望利用趵突泉先观后用工程过滤后的泉水。

其实,早在几年前,济南市在西客站片区就开始尝试优质泉水直饮系统,目前“三馆”(济南市图书馆、美术馆、群众艺术馆)等窗口单位已接入直饮水管

网。水源采用优质济西地下水,现已完成一座净水站的建设。

济南市市政公用事业局还组织策划了CBD中央商务区和新东站片区的泉水直饮工程,进一步提高片区城市名片效应,充分满足区域用水的多样化需求。CBD泉水直饮工程拟选取凤凰湖(孟家水库)补源区周边,就近打井采集地下水作为中央商务区泉水直饮工程水源。新东站片区计划利用东

郊水源地取水设施同步配套建设泉水直饮工程。

这些片区内的大型城市综合体、商业设施、酒店等将配套建设泉水直饮设施,并鼓励开发商为居民小区配套建设管道泉水直饮设施。在既有居民区,将本着居民自愿的原则,对具备室内配套条件的逐步配套管道泉水直饮系统,不具备配套条件的,将采用自助水屋或饮水机方式供水。



催眠师王可在课堂上演示“人桥”。受访者供图

本报记者体验催眠,揭秘催眠真相

把人催眠成“钢板”只是一种表演

“我数1、2、3,睡!”在催眠师的指令下,被催眠者几分钟之内当场睡着了;“你的身体是僵硬的,慢慢地,像钢板一样硬。”经过催眠师几分钟的引导,被催眠者居然真的成了一座“人桥”,可以承受一个成年人站在腹部。

在各种催眠表演、电影场景中,催眠充满了神秘气息。随着都市人群压力增大,心理疾病增多,催眠作为一种被大力宣传的心理治疗方式,也逐渐走进大众视野。催眠到底是一种什么体验?是否如其所表演的一样神奇?齐鲁晚报记者近日亲身体验了不同类型的催眠过程,为您揭开催眠的神秘面纱。

本报记者 郭静 陈玮

表演 人体可以成为“钢板” 手指“长”了两厘米

开头那段貌似很神奇的情景,对催眠师来说只是一种简单的表演性催眠。近日,取得美国临床催眠委员会科学催眠治疗大师证书的王可向记者演示了催眠“人桥”。

“深呼吸,闭上眼……凡是我的手触碰到的地方,我一说坚硬,立刻比钢铁还要坚硬……”在王可的不断引导下,被催眠者的身体随之变得僵硬。“你的身体正在变成钢板,你的全身可以横在两个椅子上悬空。”不断的“催眠”中,被催眠者身体悬空了,俨然成了一座桥,王可让一个人站到被催眠者身上,被催眠者依然纹丝不动。

王可介绍,这种“人桥”是浅度催眠,“这只是自身潜能的表现,在催眠师的引导下展示出来。”被催眠者回忆,整个过程自己都是清醒的,只觉得身体变得越来越僵硬,充满了力量,一个人站到自己身上也没感到很重。

在瞬时催眠中,被催眠者还能发现身体“长”了。9月9日下午,在国家二级心理咨询师徐九悦位于省城的工作室中,记者体验了一把。催眠之前,记者按要求的两手的长短,发现右手手指都比左手要短一厘米左右。

跟随徐九悦的“暗示”,记者躺下并闭上眼睛,把注意力集中在右手手,并感觉右手有些发麻。“请鼓励一下你的右手,好吗?请对它说,‘我希望你再长长一些,更完美一些’,好吗?”徐九悦让记者不断地重复这个暗示。

几分钟后,记者按指示睁开眼睛,发现右手手指竟然都比左手长了一厘米左右;五分钟后,右手手指已恢复到比左手短的实际长度。徐九悦解释说,跟“人桥”一样,这也

是一种对人体潜意识的催眠暗示,通过影响人的心理,从而在身体上发生变化。

治疗 想起小时候的创伤 与过去和解

“催眠只是心理治疗师的一种技术之一,”山东大学心理咨询教育与咨询中心主任吴少怡教授表示,这种表演性催眠跟正规的催眠治疗不一样,“只是一种‘秀’,起不到治疗作用。”

那么,真正的催眠治疗是怎么进行的?在徐九悦的工作室,记者进行了一场以舒缓心理压力为目的的催眠,起到了一定作用。

在催眠中,徐九悦让记者详细描述最近感到压力最大的事情,并一再重复其中冲突剧烈的细节。在不断重复中,记者的情绪渐渐不安,言辞也越发激烈。徐九悦继续引导记者回忆此前有类似感受的事件,并重复关键细节。其间,记者情绪越发不稳,直至失声痛哭。

不断追溯的过程中,记者忽然想起小时候一个场景,但不想说,催眠也随之结束。徐九悦分析,很可能就是小时候快被遗忘的事情造成的伤害,让记者一直无法释怀。“当你与过去那件事情和解,或者情绪完全释放出来之后,或许会理解类似的事情为何会让你有压力,那么问题会减少很多。”

小丽(化名)性格非常内向,不敢在众人面前说话。在催眠治疗中,徐九悦让她不断回忆窘迫事件,并重复细节。小丽一路回忆到六七岁时,有次因没写完作业,被母亲罚站,很多邻居看到了这一幕,让她非常难堪。“难堪是因为我觉得我妈妈不喜欢我这样的孩子。”“那你是什么样的孩子?”徐九悦问。小丽沉默后忽然想通:当时母亲不喜欢的是她没完成作业的行为,而不是不喜欢她这个人。那次治疗后,小丽渐渐敢于在人前说话了。

“每个人的成长都离不开家庭的影响,有些心理问题跟

小时候的成长经历或者创伤有关。催眠治疗就是揭开伤疤,让情绪得以抒发,整个精神得到疗愈。”吴少怡说。

效果 有的心理疾病好转 但不能随便催眠

“催眠并非进入睡眠状态,多数的催眠治疗都是在清醒状态下。”吴少怡说,实际上,催眠就是让你的注意力更加集中在某一点上,进入一种潜意识的状态。她介绍,催眠分为浅度催眠、中度催眠和深度催眠。

作为一种心理治疗手段,催眠正在越来越多地用于治疗一些心理疾病。“比如神经症、生理障碍、儿童多动症、神经系统疾病以及减轻疼痛、恐惧等。”王可说。

催眠师田瑞果讲了一个具体案例,小王(化名)对某个人有种恐惧感——只要听到那人说话就会紧张,发抖,冒汗。田瑞果通过催眠让小王看到了那人,先是看到鞋子,再往上看,那人居然穿了条纸尿裤。催眠中小王就忍不住笑了,之后更是消除了对那人的恐惧感,甚至看到那个人就想笑,“因为只要看到他,就想起那副穿纸尿裤的样子,其实这就是暗示的作用。”田瑞果说。

催眠虽然在心理治疗中有一定作用,但不是包治百病。吴少怡说,有些人不能催眠,“例如心血管疾病患者、精神分裂症患者、对催眠恐惧或者严重排斥者等,这些人一旦被催眠,将会引起很严重的后果。即便适用的人群中,约90%的人适用于浅度和中度催眠,只有10%的人适合深度催眠。”吴少怡提醒,催眠不要随便进行,尤其中度和深度催眠要慎重,也不要随便找个催眠师就去催眠。

吴少怡说,目前的催眠市场太混乱,国内还没有专门的管理部门和规范,甚至连催眠师资格证都没有颁发机构。“现在催眠师培训班很多,门槛很低,只要交钱就可以拿证,但这些证都不是国家承认的。”

相关调查

催眠市场缺乏监管乱象多

随着催眠市场的兴起,各种催眠师培训班和机构充斥网络,费用少则几千,多则数万。对此,山东大学心理咨询教育与咨询中心主任吴少怡教授表示,成为一名真正的催眠师门槛很高,“必须首先具备国家承认的心理咨询师证,因为催眠是心理疗法,须有心理咨询资格。”

由于国内没有催眠师资格证颁发机构,不少从事该行业的催眠师的证件是国外的。吴少怡持有的是德国催眠学院颁发的证件,催眠师王可有美国临床催眠委员会颁发的证书,还有的是从香港催眠学院取得合格证。

实际上,目前不少催眠师不仅没有催眠师资格证,连心理咨询师证都没有。有一个自称是灵

触催眠流派的催眠师坦承自己没有任何证件,一年前他还在做推拿,后来跟人学催眠,很快就学成并开始做治疗了。

“最低是每次500元,每次一个小时到一个半小时,这是‘国家统一规定’的,”这个催眠师说,“有的一个小时能到5000元。”但据记者了解,国家并无相关规定,一般是业内自主定价,济南催眠市场时薪从500元到2000元不等。

吴少怡表示,催眠市场逐渐兴起,相关部门应适应形势发展需求,尽快制订相关标准和制度,将其纳入监管范围,“首先应该严格准入机制,拟定行业准则,职业培训必须纳入相关职能部门主导的专业技能培训。”

本报记者 郭静 陈玮